



张红

“虎哥，我服你了！”面对“老虎”一番分析，“小虎”佩服得五体投地。
“老虎”叫汤伦虎，70后，是安徽省芜湖市公安局镜湖分局犯罪侦查大队视频侦查队队长，身经百战的他先后荣获个人二等功、三等功，获得全省优秀人民警察、全国公安系统2024年成绩突出个人等称号。他的视频侦查技术相当厉害，镜湖公安分局特别成立了“汤伦虎视频工作室”。
“小虎”叫聂世虎，90后，是侦查大队大案队的民警。在队里，大伙儿都亲切地称他们“老虎”和“小虎”。

瞧这一对“虎兄弟”

办案。然而，一连几天，案件毫无进展。看来，重要突破口在视频监控！
那几天，汤伦虎不声不响地在电脑前分析视频监控。他围绕案发时段，对电梯、楼梯和车库出入口的视频监控仔细检查、分析。画面中，案发时间段除了被害人，共有16人出现。根据这一线索，聂世虎和战友逐一走访调查。结果15人是这栋居民楼的业主，被排除嫌疑，只有一名披肩发、戴红帽和口罩的女子是陌生人。
视频追踪显示，女子步行进入，离开车库和小区，进入小区不远处一个公园大门后，失去踪影。
这名女子有重大作案嫌疑！
“小虎”和战友们立即对女子展开大量排查。整整一周，女子如人间蒸发毫无踪影。案件似乎进入死局。
“可能公园视频监控有死角。”“小虎”嘀咕着。“这名女子会不会是男扮女装？”“老虎”忽然冒了一句。
“怎么可能？明明是女的啊！”“小虎”根本不信。
3天后，抓获了犯罪嫌疑人——真的是名男子。经审查，正如“老虎”判断那样——犯罪嫌疑人男扮女装实施盗窃。

“你是怎么断定的？”“小虎”疑惑地问“老虎”，更想学习老警察的办案经验。
“你看啊，在案发车库，这名‘女子’披肩发，穿风衣，背着双肩包，脚穿休闲鞋，戴红帽和口罩，作案后进入公园大门消失了。你再看公园后门，有个男子出现，短发，穿运动装，虽然没有戴红帽和口罩，但背的双肩包，脚上那双鞋跟‘女子’的一样。你再看，两人身高，步态都一致。”“老虎”指着视频画面侃侃而谈，分析得头头是道。
原来，“老虎”并非严肃不易接近，而是看什么场合和时机，更重要的是工作严谨认真。
“小虎”认真看着，听着，佩服得五体投地，不由地向“老虎”敬礼：“师父，我学到了！”
转眼4年下来，“小虎”跟着“老虎”学习进步的很快，不仅连续两年获得个人嘉奖，而且成为最年轻的大案队队长。同事常常调侃他们这一对“虎兄弟”是好搭档。
看着“小虎”的成长，“老虎”笑而不语。
而“小虎”则发自内心的说：“今后还要跟师父多学习，多请教。有‘老虎’在前，我这个‘小虎’肯定不会差！”
(作者单位：安徽省芜湖市市公安局镜湖分局) 漫画/高岳

寻梦到黄山

胡旬

有一年，我家里挂历的主题是“大美黄山”，一个月一张黄山的绝美风景图，连同封面一共13张。可就算照片拍得再好，毕竟不是活动的影像，无法感触和领略黄山的瀑布飞泉、云海翻腾、奇石耸立、群松苍翠。
我虽喜欢旅游，但反复去同一个地方就会腻，唯有两个地方是去多少次都不会厌倦的，一个是杭州西湖，另一个就是黄山。我一共四次到安徽，两次黄山，直到第二次去才幸运地遇见了云海，美中不足的是那天的云海并不十分明显，没有纪录片里的波涛汹涌，翻滚起伏。
黄山是一座满足世人一切想象的山，别的地方的山，对区域的划分基本是前山、后山，或者左山坳、右山坳，可黄山却是用东海、西海……来划分它的区域，乍一听觉得没道理，但到了黄山，看见万顷云海如潮水般席卷过怪石林立的山头，才惊觉这可不就是浩浩荡荡的汪洋大海嘛，那些在云海里露出来的山峰、怪石如同海中的群岛，简直就是一个天上版的“千岛湖”。
没去黄山之前，光是通过电视、报刊看见它那些星罗棋布，点缀在波澜壮阔的云海里，形态别致，或大或小，争相竞秀，意趣无穷的怪石，光是听听它们的名字，就已经惊叹不已，艳羡万分了，如酷似珍禽异兽的“猴子观海”“松鼠跳天都”“鳌鱼驮金龟”“孔雀戏莲花”“天狗望月”；如同各式人物，惟妙惟肖的“仙人下棋”“天女绣花”“童子拜观音”；像极了各种物品的“梦笔生花”“笔架峰”“仙人晒靴”“仙人指路”；还有以历史故事、神话传说命名的“苏武牧羊”“太白醉酒”“武松打虎”“达摩面壁”等。再不敢漫，再没有想象力的人，到了黄山，一旦站在莲花峰上，站在光明顶上，耳听风声呼啸、鸟鸣啾啾，眼望悬崖古松、峭壁仙草，奇异怪石、云海温泉，几乎都会相信那些古代典籍与传说里的寻仙问药、炼丹长生、骑龙飞天、天上下凡，真的发生过，而且就发生在这里；那些武侠小说里的三十六洞天洞主、七十二岛岛主，还有飞檐走壁、持刀佩剑，行走江湖、快意恩仇的侠客们，他们真的在这些青山绿水间生活过、争斗过、留下过足迹与记忆；还有那枚著名的飞来石，当它在晨光晨曦间散发出别样的光芒时，你只要告诉我，这就是女娲补天遗留下的石头，随后引出了《石头记》里的故事，我都会不停地猛点头，发自内心的表示“一千一万个相信”。
该怎么形容黄山的美丽与梦幻呢？黄山就像是一个巨型的生态大鱼缸，大自然用神奇之手，布置了山石草木、林泉飞瀑，我们每一个人，都是鱼缸中的一粒小小沙子，光是去一两次走马观花地看一看，只能领悟黄山的表皮。去黄山，要结合着时间，春夏秋冬，白天黑夜，都有不同的景致与韵味，甚至连空气中的味道都会有所不同，春天的空气是清新中带着淡淡的花香，夏天的空气是泉水的冷冽里夹杂着一股鲜池藻的气息。去黄山还要试着移步换景，乘坐索道时，群峰怪石，古松清泉，清风流云，有时在轿厢外触手可及之处，有时候又在脚下万丈深渊之地。走上下山，每转过一个山头，都会铺开一幅巨型的会呼吸的活着的山水卷轴，每攀登或下行几十米，都会发现不一样的树、石、云、天。每一次去爬黄山，累的是腿，满足的却是眼睛和心灵。
(作者单位：浙江省绍兴市消防救援支队)



山居秋暝 周建 江苏省高淳监狱



监狱戒毒人民警察书画、摄影作品展画入选作品

安顺之行

牟伦祥

“走遍大地神州，醉美多彩贵州”。初冬时节，我和同事到贵州安顺办事。动车一路向西，到达安顺已是晚上7点。走出站台，华灯初上，我们身在云贵高原却感到温暖如春。在去往酒店的路上，映入眼帘的是宽阔平坦的道路，川流不息的车辆，璀璨华丽的灯光，高大挺拔的行道树……安顺的容颜，比我想象中的更加漂亮。
安置好行李，朋友招待我们吃酸汤鱼。酸汤鱼是当地一道美食，其酸汤以山地小番茄、红椒为主，佐以花椒、薄荷叶等多种配料放入米汤，密封，避光，阴凉，盛于土坛瓦罐发酵，吃时将酸汤舀入锅内熬煮，配以荤菜素菜，边吃边烫，与重庆火锅相差无几。说话间，服务员告知可以食用了。舀一碗形红色鲜的酸汤，缓缓饮下，暖胃生津，撩拨了食欲，打开了胃口，一路的劳顿和饥饿，在这鲜美味美的酸汤中全然融化了。
来之之前，我查询百度得知，安顺位于贵州省中西部，地处长江水系和珠江水系的分水岭地带，素有“黔之腹、滇之喉、蜀粤之唇齿”之称，安顺平均海拔约为1200米左右，是我国有名的避暑胜地和优秀旅游城市。
酒店外的虹山湖公园占地面积1300亩，是城区最大的一块湿地。夜幕下的虹山湖，千灯辉映，霓虹闪烁，远处山影朦胧，月明星稀，犹如走进童话世界。环湖而行，游人甚多，或徒步，或慢跑，或健身，或坐路边休闲亭里吹拉弹唱，让人感受到了这里的繁华与热闹。
次日下午办完事，太阳高悬，气温高升，大街上有不少人穿着T恤短袖来来往往。在这个季节，在海拔这么高的地方，气温如此之高，我们感到大为诧异。
觉得闲瑕工夫，再仔细打量这座城市，我发现许多独特之处。一是地势平坦，城市建在大坝坝上，周围像馒头一样的小山包密布各种建筑，远看就是一盆盆天然的盆景，赏心悦目。城市道路宽广宽阔，车辆往来有序。二是干净整洁，行道树大多是梧桐树，树

大枝密，相互交错，环卫工人反复清扫，地上难见一片落叶。
好心情一路指引我们往老城探秘。距酒店500米处有一座文庙，建于明洪武年间，从外表看因为年代久远而略显颓败，当进门的一瞬间立刻被眼前景象震撼了。透雕石花窗墙雕花精美，正中镌刻着“宫墙数仞”四字，走过宫墙，便是状元桥，这座桥在古时只有中了秀才的人才能走，沿着中轴线继续前行，依次经过文庙的主要建筑——棂星门、大成门、大成殿。安顺文庙被誉为中国现存最精致的文庙之一，最主要的功臣便是大成殿，殿前石柱由两块整石雕镂而成，雕工精湛，无论狮子还是盘龙都栩栩如生。
参观完文庙，顺着导航，我们来到王若飞故居。
王若飞原名王运生，1896年10月11日出生于贵州省安顺县，中国共产党早期杰出领导人。王若飞故居始建于清初，占地面积1900平方米。整座建筑坐西朝东，呈“甲”字形布局，是正房、南北厢房和对厅房组成的明清四合院，院内设有石砌花坛、鱼池等，在庭院中心，建有王若飞半身雕像，苍松翠柏簇拥四周，现王若飞故居被列为全国重点文物保护单位。
参观王若飞故居的人络绎不绝，游客纷纷在王若飞雕像前驻足鞠躬，表达深切的怀念。“一切要为人民打算”，这是王若飞的最后遗言，激励着后人奋楫前行。
从王若飞故居出来，天色尚晚，顺着古城街道，我们去寻找安顺有名的“夺夺粉”美食。初闻“夺夺粉”，我以为是一种粉类小吃，实则它是一道类似火锅又不同于火锅的小吃。在贵州方言中，“夺”字意为“叉”，而这里的粉指的就是米豆腐。我们左弯右拐，终于找到一家门店，探头一看，店面不大，食客不少。食之，酸辣味道交织，让人回味无穷。
走马观花，留下几多遗憾，打道回府后，我一直回味着在安顺的点点滴滴。如果还有机会，我一定要再去走走、看看。因为安顺，是一个吉祥的词语，更是一座留得住人的城市！
(作者单位：重庆市人民检察院第二分院)

赶年集

曹吉锋

中国的传统节日里，过年是一年当中最隆重的节日。年关将至，劳碌了一年的乡亲们，都会趁着赶年集的机会，置办年货，采购物品，欢天喜地过大年。
上世纪80年代，我出生在沂蒙山区一个小山村。那个年代的农村，没有大型的商场和超市，村里的小卖部仅能满足油盐酱醋、针头线脑之类的日常家用。所以，过年的采购都是到集市上，集市品种丰富，样式齐全，选择面广，价格也实惠。
集市是有日子的，今天在这个村，明天到那个庄，后天又换一个。集市的名称也以所在的村庄命名，以我们村为例，可以赶的集市就有上庄集、涝坡集、道托集、高桥集和小店子集等。基本上过五六天就会转一轮，循环往复。比较特殊的是除夕上午，“天下集”，就没有时间上的限制了，附近的几个集市同时开张，满足人们年底最后的采购需求。
集市的地点也有讲究，首先得有足够大的场地，放得下人、车辆和摊位。或者选择乡镇公路的两边，方便出行。此外，集市之间要有一定的距离间隔，足以照顾到周边的村庄。一个普通的集市，基本都会有蔬菜摊、水果摊、衣服鞋帽摊、肉摊、鱼摊、干果摊、食品摊、鞭炮摊和剃头摊等等，摊位的摆放也有一个大致的范围，方便大家“货比三家”。有些摊位摆在水泥板搭起的柜台上，有些则找个尼龙袋子或者麻袋铺在地上，相对简陋一些。
农历腊月二十三，小年前后，是年集最繁忙的时候。因为临近春节，所以人特别多。一家几口，扶老携幼，用摩肩接踵、熙熙攘攘来形容并不为过。碰到亲戚朋友等认识的人，都会停下来打个招呼，拉上一会儿呱。小孩子怕羞，躲在父母的身后，叫声婶子大娘。特别是去赶娘家的集市，会见到很多妯子

(舅妈)和舅舅，都要停下来说上一会儿话。因此母亲在那个集赶的时间也最长。赶年集也是一场大聚会，毕竟那个年代没有手机和电话，通讯也不是很发达，人与人的联系交往更多是靠走动，因此赶年集给大家提供了一个相见相聚的机会。
那个年代人们的生活虽然还不富裕，但是为了过年，都不会太吝啬，都想大大方方地过个年，平时舍不得花的钱都会花起来。“春毋犹欣餐有肉，占年更喜梦维鱼。”虽然一年到头，饭桌上很难见到荤腥，但是过年割猪肉是必不可少的物品，割上七八斤肥瘦适中的猪肉，用来炸丸子，包饺子。除了祭祀，也给一家老小打打牙祭，改善下生活。鱼也要买上两条，“年年有余”，图个好彩头。称上几斤瓜子和糖果，用来招待客人。买点苹果、橘子等水果，寓意着“平平安安”。买上几身新衣服，一家老小，穿得喜气洋洋，一年有奔头。“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”鞭炮也是必买的物件。在中国，没有什么比鞭炮更能烘托年的气氛了。那个年代的春联都是自己亲自写的，所以根据自家门口的数量，计算买几张写春联用的“大红纸”。剃头也是一个必不可少的项目，赶在年前，一定要把自己收拾得干干净净。幼时的我，坐在板凳上，脖子上围着一块大的白色围巾，把自己整个都罩起来，感受着剃头师傅的推子在白色的头顶游走，“嘎达嘎达”的声响，时不时在耳边响起。
“今夕为何夕，他乡说故乡。”我在一年一年的赶年集中长大，再后来，离开了生养自己的家乡，升学求职、工作打拼，成家立业。虽然远隔千里，但是赶年集的点点滴滴时常出现在我的梦中，那种赶年集的感觉也让我倍感亲切、温暖和踏实。
(作者单位：广西壮族自治区司法厅) 漫画/高岳



「网红村」里的清廉斋

黄喜祖

这是一间年代颇为久远的老屋，虽然岁月沉淀，饱经沧桑，但它却里里外外，透射着不同凡响，香飘四溢。它的香，是一股清新、清廉与傲气的结合体，不惧四季荣枯，依然迎风歌唱，香远益清。
这是我们在一处“网红村”的廉政书屋，邂逅了“莲”花一朵之后，一番深深的感悟。
一个星期天，我与东山县人民检察院几位检察官一同前往塘塘镇港西村，既一睹这个“网红村”之魅力，更为了欣赏这里的“廉”香飘逸，聆听那“廉”花物语。
近几年来，港西村还真出了名。从漳州市“乡村振兴推进会”在东山县举行之后，全市的数百名县镇干部都来港西村调研与指导工作。更令人亮眼的是，前年港西村的“美丽容颜”与“魅力景点”，频频在国家级诸多媒体集中“亮相”，好多大网站转载，这一下子，真的在网络上蹿红了。
刚走进一间寻常农家平房，港西村的陶斋文化有限公司总经理林松峰一边引路一边不无自豪地介绍，“清廉斋”开放3年，来这里参观学习调研指导的，不仅有市县主要领导、来宾，还有来自全国各地的干部、普通群众和慕名而来的观光游客，那可是纷至沓来，不可胜数。
由原来的一间寻常农家房屋，转换“角色”而来的“清廉斋”，究竟有何魅力，何以如此聚得这么旺盛的人气？
“清廉斋”虽然小，但根植于农村，最接地气，是“以廉化人”的“最后一公里”，让人们觉得它既亲切又清新，因而显得可看可亲。“在此观赏的一位客人一席话，不禁让人觉得很接地气，络绎不绝的游客，一拨一拨蜂拥而至，仿佛这间农家小庭院蕴藏着令人艳羡的“宝藏”。
“清廉斋”这朵“廉”花，之所以清香溢满，可算是聚合了众人之智慧与力量，“创作”了这么一方根植于乡村沃土上的廉政教育阵地。
屋内几张农家方桌长凳，显得原始与粗糙，书架的添置，朴素之中讲述着简史……如此构成了屋内的陈设，不做作却显得庄重。而那些摆放整齐，散发着书香的各种书籍，还有那墙壁上悬挂着的书法条幅与画作，把整个屋子，点缀得恰到好处，又墨香浓郁。
东山县委常委、纪委书记，县监委主任方艺荣，希望将廉政书屋作为一颗根植于农村热土的廉政“种子”，作为农村基层党组织党风廉政建设的“一方”“养廉”阵地，生发出清韵满地的“廉”花效应，并将其转化为“观廉、思廉、倡廉、用廉、要廉”等内生价值。林松峰一边指着屋内的布置，一边欣喜道来，现如今这些令人喜爱的书籍，全都是纪委、监委无偿捐赠的。之后，我们还将继续添置，让“清廉斋”书籍更为丰厚，更加书香浓郁。
这时，又有一拨游客前来参观，刹那间，这间小小的书屋，变得热闹起来。大伙儿有的翻阅着一本本廉政书籍，有的看着墙上那幅“墨荷图”和书法条幅，有的专注于灶台上的那些“清廉糕”……
一位村干部对我如此解释，廉政书屋并不奢求“高颜值”，追求的是孕育清廉意义的“接地气”。与“党员读书”“支部班子谈心”“两委成员养廉”的“情怀”“责任”“担当”廉洁干事创业系列相融合，要求每位村班子成员，将初心使命牢记心间，凝聚起干事创业的精气神。为港西的乡村振兴筚路蓝缕。在与检察官座谈时，港西村党支部书记林庆武的一席话，让我们感受到这朵小小“廉”花，已深深扎根于农村这片沃土之中。
小小一个“清廉斋”，就像一株扎根于乡村沃土，盛开在农家人心田里的一朵朴实清新，让人可亲可敬的清廉之花。虽然“莲”风细细，却能让人们感受到它那“水面清圆”与“一一风荷举”之风度翩翩。这就是认知的持续修行，是思想的正本清源！
盛世中华廉是基，乡村振兴正为根。此地乡村的廉政情怀，正是兴盛家国的一个缩影。
(作者单位：福建省东山县人民检察院)

帮扶队进山乡

罗本森

大地百花香，神州新气象
政法帮扶队进山乡
走遍千户，调查谈心细深访
一幅新农村蓝图描出新篇章
村中建广场，休闲娱乐喜气洋
村前道路硬化，平坦通四方
村后建起大工厂
产品加工日兴旺
致富门路广
开办合作社，村民入股共享
滴灌催花开富贵，穷根尽拔光
美丽乡村兴旅游
三产融合地久天长
同心筑安康

(作者单位：广东省信宜市委政法委)